



泰安结核病控制信息

第 8 期

(总第 164 期)

泰安市结核病防治中心
泰安市肿瘤防治院
泰安市防痨协会

主办

2019 年 4 月 16 日

本期要目

- 市结核病防治中心调研全市结核病防治工作
- 新泰市举办全市疾控工作暨基本公共卫生服务疾控项目培训
- 宁阳县举办重点传染病防控暨霍乱及腹泻病检测技术培训会议

市结核病防治中心调研全市结核病防治工作

为了解掌握 2019 年以来全市各级各单位结核病防治工作进展情况，总结经验，查找不足，落实整改，为做好全年工作奠定基础。经泰安市卫生健康委同意，由泰安市结核病防治中心组成专家组，于 4 月 9-12 日对全市结核病防治工作开展了调研。

调研组一行 6 人，由泰安市结核病防治中心主任、市肿瘤防治院院长王军海和工会主席刘庆福带队，采取听取汇报、审阅资料、查看

现场、访谈患者等方式，对各县市区的结核病防治政府承诺、经费使用、统计监测、健康教育、督导培训等工作进行了全面督导，对结核病定点医院工作开展、学校结核病防控措施落实和基本公共卫生肺结核患者管理等情况进行了重点调研。

调研督导发现，各县市区结核病规划管理基本到位，举办了结核病防治相关业务培训，对基层工作开展了常规工作督导，对基本公共卫生肺结核患者管理开展了检查考核，对学校结核病防控工作开展了技术指导。定点医院工作领导重视，门诊病房设施基本健全，实验室建设逐步规范，患者发现水平稳步提升。各地结核病健康教育形式多样，“3.24世界防治结核病日”宣传活动精彩纷呈。

但是，调研督导中也发现了一些不容忽视的问题和不足，全市部分主要工作指标和关键指标距离标准要求差距较大，部分县市区肺结核患者发现下降幅度偏大；中央经费使用率普遍较低，地方经费到位不及时；基本公共卫生患者管理有待规范，日常管理和表格填写等存在漏洞；定点医院实验室开展项目有限，患者发现水平不高；个别学校日常防控措施落实不到位，资料不完善等等。根据现场发现的问题与不足，对相关人员进行手把手式的培训指导，并认真分析了问题根源，提出了相关整改建议，对下一步的工作提出了明确要求。

通过此次调研，进一步提高了各县市区对结核病防治工作重要性的认识，对于下一步对标落实、整改提高、质量提升将起到积极的促进作用。

（市结防中心 孟凡亮 李建之）

新泰市举办全市疾控工作 暨基本公共卫生服务疾控项目培训

4月10日上午，新泰市卫生健康局在新泰市疾控中心会议室六楼举行了全市疾控工作暨基本公共卫生服务项目培训。各医疗卫生机构负责人和相关业务人员共计70余人参加了培训。

新泰市结核病防治所所长陈明军就结核病患者管理项目进行了培训。培训内容包括结核病患者管理流程、管理要求、具体做法、指标计算等，同时，指出了日常工作中出现的错误和工作中的不足，详细分析了问题产生的原因，并应对问题中尤其是随访工作的难点作出了相应的指导。

通过本次培训，结核病相关负责人更加明确了自己的岗位职责，一致表示，下一步一定要把工作做实、做真、做细，不断提高医疗服务质量，不断推动新泰市结核病防治工作质量的提升。

（新泰市结核病防治所 杲敏）

宁阳县举办重点传染病防控 暨霍乱及腹泻病检测技术培训会议

为切实做好宁阳县2019年手足口病、流感、人感染H7N9禽流感、结核病等重点传染病的防控以及霍乱、腹泻病检测工作，宁阳县卫生健康局于4月3日在县疾控中心举办了由各乡镇（街道）卫生院、中心卫生院、社区卫生服务中心、县直各卫生计生单位分工院长（主任）、医务科、检验科、公共卫生（预防保健）科主任和传染病疫情网络直

报系统管理员；新矿集团华丰煤矿医院、宁阳泰邦单采血浆站、宁阳博爱医院分管负责人及传染病疫情网络直报系统管理员约计 80 余人参加的全县重点传染病防控暨霍乱及腹泻病检测技术培训会议。

县卫生健康局疾控科主任赵保国同志主持培训会议。县卫生健康局副局长郭立群同志就如何做好我县 2019 年的手足口病、流感、人感染 H7N9 禽流感、腹泻病、肺结核等重点传染病防控工作作了重要讲话。县疾控中心防疫科、县结防所相关专业人员分别对 2018 年传染病防控和传染病疫情及突发公共卫生事件信息监测报告管理工作进行了总结点评，对 2019 年工作进行了安排部署，着重对县级基本公共卫生服务项目（传染病和突发公共卫生事件报告和处理）精细化管理等进行了学习培训。

通过本次培训会议，使全县广大医务人员掌握了 2019 年传染病防控和传染病疫情及突发公共卫生事件信息监测报告管理工作内容及要求，并对做好我县传染病防控和传染病疫情及突发公共卫生事件信息监测报告管理工作重要性有了更深入的认识，为做好全县 2019 年重点传染病防控，提高传染病疫情报告管理质量及突发公共卫生事件应急处置能力奠定了坚实的基础。

（宁阳县结防所供稿）

报：省结核病防治中心，市结核病防治工作领导小组成员单位，市卫生健康委有关科室

送：各县市区卫生健康局，泰安高新区社会事业局，泰山景区卫生环保局

发：各县市区、泰安高新区、泰山景区结核病防治机构、定点医院及相关单位。